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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do- Hạnh phúc

           Sơn La, ngày        tháng 06 năm 2022 


KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội nghị tư vấn, giới thiệu việc làm, tuyển dụng
lao động đi làm việc tại các Công ty, Doanh nghiệp trong nước và nước ngoài cho người lao động trên địa bàn huyện Vân Hồ

Thực hiện Công văn số 3529/UBND - KGVX ngày 19/10/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La về việc tổ chức các hoạt động hội nghị tư vấn, giới thiệu việc làm, cung ứng, tuyển dụng lao động; Công văn số 186/SLĐTBXH - LĐVL&GDNN ngày 09/02/2022 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Sơn La về việc phối hợp tổ chức Hội nghị tư vấn, giới thiệu việc làm tại các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh Sơn La. 

Căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao và nhu cầu tuyển dụng lao động của các doanh nghiệp trong và ngoài nước; Nhu cầu cần tuyển dụng lao động, tuyển sinh học nghề của các Công ty, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
 Trung Tâm Dịch vụ việc làm xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị tư vấn giới thiệu việc làm, tuyển dụng lao động đi làm việc tại các Công ty, Doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, cho người lao động trên địa bàn huyện Vân Hồ trong tháng 06/2022 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
Giúp cho người lao động chưa có việc làm tìm kiếm được việc làm; việc làm chưa ổn định, hiệu quả thấp tìm kiếm được việc làm mới; người lao động đi làm việc tại các khu công nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch Covid - 19 trở về địa phương có việc làm mới, ổn định mang lại hiệu quả kinh tế cao hơn. Đồng thời, giúp cho các Công ty, Doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, ngoài nước tuyển chọn được nguồn nhân lực trẻ, chất lượng để bổ sung đáp ứng nhu cầu chiến lược phát triển kinh doanh của đơn vị góp phần giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người lao động trên địa bàn tỉnh.

Tạo điều kiện cho người lao động được tiếp cận, trao đổi thông tin, tìm kiếm việc làm và nộp Hồ sơ trực tiếp tới các Công ty, Doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh thông qua hoạt động tư vấn tuyển chọn trực tiếp tại hội nghị.  
2. Yêu cầu
Nội dung tuyên truyền đảm bảo trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với đối tượng tuyền truyền. Cán bộ tư vấn, tuyên truyền nắm chắc các quy định của pháp luật, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước về việc làm.

II. NỘI DUNG
1. Nội dung
- Thông tin về nhu cầu thị trường lao động, tư vấn, giới thiệu việc làm tại các doanh nghiệp trong, ngoài nước; tuyên truyền về chế độ chính sách, quyền lợi, nghĩa vụ của người lao động khi được vào làm việc tại các doanh nghiệp.

- Trực tiếp tuyển dụng lao động vào làm việc tại Công ty Trách nhiệm hữu hạn Công nghiệp Bother Việt Nam. 
2. Đối tượng
Nam, Nữ tuổi từ 18 đến 45, học hết tiểu học trở lên, mỗi điểm tổ chức hội nghị tối thiểu có từ 50 lao động tham gia trở lên.
3. Thời gian, địa điểm: 
- Thời gian: từ ngày 20/06 đến hết ngày 22/06/2022 (1/2 ngày/01 xã).

- Địa điểm: 06 xã trên địa bàn huyện Vân Hồ ( các xã cụ thể do Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội huyện bố trí lựa chọn)
4. Thành phần
- Lãnh đạo, chuyên viên Trung tâm Dịch vụ việc làm Sơn La.
- Đại diện Phòng Lao động - TBXH huyện.
- Công ty TNHH CN Brother Việt Nam.
        
- Đại diện cán bộ chủ chốt các thôn bản, ban, ngành, đoàn thể nơi tổ chức Hội nghị 


- Lao động có nhu cầu tìm việc làm tại địa bàn xã, nơi tổ chức hội nghị 
5. Kinh phí thực hiện 
- Công tác phí của cán bộ Trung tâm: Sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên của Trung tâm được giao năm 2022.
- Kinh phí tổ chức hội nghị: Do công ty Trách nhiệm hữu hạn Công nghiệp Brother Việt Nam đảm bảo.
          III.TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Việc làm - Dạy nghề và Thông tin thị trường lao động: 
- Xây dựng nội dung thông tin về thị trường lao động, nhu cầu tuyển dụng của các doanh nghiệp trong và ngoài nước.

- Phối hợp với các Công ty, doanh nghiệp và Công ty TNHH CN Brother: Xây dựng ma két, băng rôn, poster tuyên truyền.
- Phối hợp tổ chức tiếp đón khách đến tham dự.
2. Đề nghị Phòng Lao động - TBXH  huyện Vân Hồ:
- Lựa chọn 06 xã trên địa bàn huyện để tổ chức Hội nghị.
-  Cử cán bộ phối hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm và Công ty TNHH CN Brother Việt Nam tổ chức Hội nghị.
- Phối hợp UBND các xã nơi tổ chức Hội nghị: Tổ chức tuyên truyền, thông báo rộng rãi đến người lao động, đảm bảo đúng đối tượng và thành phần tham dự. Đảm bảo Hội trường, âm thanh ánh sáng…cho việc tổ chức hội nghị.
- Lập danh sách các xã tổ chức Hội nghị gửi về Trung tâm Dịch vụ việc làm Sơn La trước ngày 14/06/2022.
3. Đề nghị UBND huyện Vân Hồ: Chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội; UBND các xã phối hợp với Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh Sơn La và các Doanh nghiệp tuyển dụng lao động để tổ chức Hội nghị.
Trên đây là kế hoạch tổ chức hội nghị  tư vấn, giới thiệu việc làm, tuyển dụng lao động đi làm việc tại các Công ty, Doanh nghiệp trong nước và nước ngoài cho người lao động trên địa bàn huyện Vân Hồ./.

	Nơi nhận:

- Sở LĐ - TBXH tỉnh;
- TT.UBND huyện Vân Hồ;

- Phòng Lao động TBXH Vân Hồ;

- Lãnh đạo Trung tâm;
- Công ty TNHH CN Brother Việt Nam;

- Các phòng, bộ phận chuyên môn TT;
- Lưu: VT.phòng VL- DN&TTTTLĐ.
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