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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sơn La, ngày 25  tháng 9 năm 2024


Kính gửi: Các công đoàn cơ sở trực thuộc.
Thực hiện Công văn số 524/LĐLĐ-CSPL&QHLĐ ngày 24/9/2024 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc chuẩn bị nội dung tiếp xúc cử tri giữa Đoàn đại biểu Quốc hội với cán bộ, đoàn viên, công nhân lao động. 

Theo đó, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Sơn La sẽ tổ chức 02 cuộc tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ tám, Quốc hội khoá XV cụ thể: Cuộc 1: 08h00 ngày 30/9/2024, tại Hội trường Trung tâm huyện Mộc Châu, Cuộc 2: 14h00 ngày 30/9/2024, tại Hội trường Trung tâm huyện Vân Hồ. 
Để chuẩn bị tốt các nội dung cho 02 cuộc tiếp xúc cử tri của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Sơn La. Ban Thường vụ Công đoàn Viên chức tỉnh đề nghị các công đoàn cơ sở triển khai, thực hiện một số nội dung sau:

1. Thông tin, tuyên truyền đến cán bộ, đoàn viên và người lao động về nội dung, thời gian, địa điểm cuộc tiếp xúc cử tri của Đoàn đại biểu Quốc hội trước kỳ họp thứ tám, Quốc hội khoá XV.

2. Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cán bộ, đoàn viên và người lao động với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Sơn La với các nội dung sau: 

- Phản ánh với đại biểu Quốc hội (ĐBQH) thực tiễn thi hành các quy định của pháp luật nhất là quy định của pháp luật về lao động, việc làm; nêu ý kiến góp ý đối với các dự án luật được Quốc hội xem xét, cho ý kiến (hoặc thông qua) tại kỳ họp thứ 8, trọng tâm là Luật Công đoàn (sửa đổi), Luật Việc làm (sửa đổi). 
- Vấn đề đời sống, việc làm và tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, người lao động.
- Đề xuất các ý tưởng, giải pháp và khẳng định quyết tâm vượt mọi khó khăn, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội (nếu có).

(Gửi kèm Kế hoạch số 67/KH-ĐĐBQH ngày 11/9/2024 của Đoàn đại biểu Quốc hội; Thông báo số 68/TB-ĐĐBQH ngày 23/9/2024 của Đoàn đại biểu Quốc hội; Luật Công đoàn (sửa đổi), Luật Việc làm (sửa đổi)).
Trên đây là một số nội dung chuẩn bị cho cuộc tiếp xúc cử tri của Đoàn đại biểu Quốc hội với công nhân lao động tỉnh Sơn La. Do văn bản của tỉnh triển khai sát với thời gian thực hiện, Ban Thường vụ Công đoàn Viên chức tỉnh đề nghị các công đoàn cơ sở quan tâm triển khai và gửi báo cáo tổng hợp ý kiến về Công đoàn Viên chức tỉnh (đồng thời gửi file mềm vào địa chỉ gmail: congdoanvienchuc@gmail.com) trước 10h00 ngày 27/9/2024./.
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